
Anul LVII Arad, 17 Decemvrie 19B3. 

fiera mmmí- c « ¡ y 
1 ~dmwi « F I C H I & (frac! wmm mm a mm<M 

Scrisoare Pastorală 
către 

toii credincioşii din Eparhie. 
O înduioşătoare bucurie mă cuprinde vă

zând că iubiţii noştri credincioşi în timpul din 
urmă tot mat mult se apropie de Domnul şi 
Mântuitorul nostru Iisus Hristos. In adevăr 
iubiţii mei, tot mai mult se bucură inima mea 
şi a preoţilor mei, văzându-Vâ ostenind pe 
căile vieţii şi adunându-Vâ hrană sufletească 
pentru voi şi pentru fiii voştri. 

Mi-s'a dat bucuria să ascult, nu de mult, 
un cor alcătuit din biete femei şi fete oarbe, 
cari nu au fericirea să vadă zâmbetul părin
ţilor sau al pruncilor sau al fraţilor. Banul 
preot care le conducea, le a învăţat să cânte 
minunat şi foarte mişcat am rămas, când le-am 
auzit pe ele cântând mişcător: „ Vâzut-am la
mina cea adevărată ..." O, ele, cari nu văd 
lumina soarelui şi nici cerul ţântuit cu stele, 
cântă duios: „ Văzut-am lumina cea adevărată!" 

iubiţii Mei! 
Noi, cari ne bucurăm de lumina ochilor 

şi vedem frumseţile lumii, „vâzut-am oare lu
mina cea adevărată şi luat-am oare duhul cel 
Ceresc?" Faptele noastre să răspundă la 
aceasta întrebare; faptele noastre să fie dovadă 
că vrem să fie mai mult bine între noi. 

Să ne gândim că ne avem şi noi săracii 
cari ne întâmpină cu cereri în năcazurile lor. 
Ca săi putem ajuta, dispunem ca aceste cu
vinte ale noastre să fie citite în sfânta bise
rică din fiecare parohie a noastră, iar apoi 
să se poarte un disc, al cărui rezultat să se 

trimită pentru Fondul milelor la Casseria Con
siliului nostru eparhial. 

Binecuvântaţi veţi fi dăruind, pentrucă : 
„Fericiţi sunt cei milostivi, că aceia se vor 
milaiu. 

Un ziar aduce vestea, că văduva Natalia 
Dumitrescu din parohia Costeşti (/ud. Argeş) 
a înzestrat cu o casă nouă şi cu locul ei, pe 
tânărli săi fini: Nicolae Dumitru şi soţia sa 
Ilinca. Este o faptă pilduitoare, care ilustrează 
minunat inima darnică a unei femei. 

Nu, nu, nu este un tapt divers acesta. 
Concepţia creştină priveşte averea ca pe un 
depozit primit spre administrare. Acea femee 
a dovedit că ştie să dea vieţii sale un senz 
mal înalt, că scopul suprem al luptei pămân
teşti nu l-a uitat. Ea a arătat nu câtă avere 
are, ci a dovedit ce suflet are. Ea a făcut 
mărturie, că ştie să urmeze pe Hristos în viaţa 
socială. Ea putea să se izoleze de lume, ocu-
pându-se zilnic numai cu calculele egoiste ale 
averii, dar inima nu o lasă să se îndepărteze 
de legea iubirii divine, pentrucă fără aceasta 
iubire legile omeneşti ale vieţii sociale sunt 
slabe. 

Iată avem aici sărbătoarea sfântului Ni* 
colae, iar peste trei săptămâni a sfântului Va-
silie! Cine se mai gândeşte la pilda de mi
lostenie a acestor sfinţi? Vasilie cel Mare 
zice: „Pâinea pe care tu o ţii închisă este a 
celui flămând, haină pe care o păstrezi ta în 
lăzi, este a aceluia, care e gol. încălţămintea 
care se strică la tine este a celui desculţi. < > 
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In chipul acesta, tu faci nedreptate acelora 
cărora al putea să le dai din bunurile tale?" 

Acelaş sfânt spune: 
„Cum poţi tu să ai paturi de argint, 

scaune de fildeş, când curtea locuinţei tale 
este plină de săraci fără de număr, al căror 
plâns îl auzi ?! Câte datorii s'ar putea plăti 
după valoarea unui inel de-al tău ? ! Sau câte 
cocioabe dărăpănate s'ar repara?! O singură 
ladă de a ta, cu haine, conţine atâta cât ar 
încălzi an popor întreg care tremură de frig.'' 

Noi, în calitate de părinte sufletesc ne 
facem şt pe această cale datoria, apelând la 
inimile caritabile să nu uite că au datorit şt 
către suflet, tar nu numai către prunci pentru 
cari adună avere. Noi aducem aminte credin
cioşilor noştri că mare este răbdarea săracilor, 
deci mare trebue să fie şi dărnicia. 

Lumea de azi se ocupă de asanarea băn 
cilor, de refacerea creditului. Sunt lucruri tre
buitoare, dar tot atât de trebuitoare sunt şi 
cerinţele dragostei creştine. La episcopia Ara
dului este un modest fond al mitelor, din care 
s'au dat şi ajutoare pentru sinistraţi. Aşteptăm 
ca cei buni, cei cu dare de mână să ne ajute 
a ne putea face datoria faţă de săraci. Ape
lăm la înţelegerea creştinească a creştinilor 
noştri, mai ales acum în preajma sfintelor 
sărbători. 

Al vostru al tuturor de tot binele voitor 
Arad, 6 Decemvrie 1933 

f DR. GRIGORIE GH. COMŞA 
Episcopal Aradului. 

Politicianismul preoţimei. 
Până acum ni s'a dat să cunoaştem din trei cen

tre episcopeşti dacă nu cumva vor mai fi fost şi al
tele necunoscute de noi — ordine de oprelişte pentru 
preotimea noastră ortodoxă, ca să părăsească politi
cianismul, ca pe o deprindere, cu care nu mai con-
gruiază interesele Sfintei noastre Biserici, din timpul 
prezent. Primul este de dată mai veche, al Preasf. 
Roman Ciorogariu, dela Orade; al doilea s'a emanat 
nu de mult dela P. S. Visarion al Râmnicului; iar 
cel mai proaspăt e dat de curând din partea In. P. Sf, 
Mitropolit al Moldovei. Ordinele acestea Îşi au la 
bază constatarea vrajbei, ce s'a produs In timpul din 
urmă între preoţi şi credincioşi din motivul, că unii 
preoţi s'au aruncat în vâltoarea luptelor de partid. Nu 
încape îndoială, că aceste lupte au repercusiune asu
pra cauzelor bisericeşti, cari numai pe timp de pace 
pot evolua ; dar urmările lor dezastruoase le simte şi 
preotul. Preasfinţitul dela Orade slobozlse ordinul, 
dupăce pe un preot, poporul după alegerile de depu
taţi, l-au dat afară din comună. 

Suntem de credinţă, că boala constatată în cele 
trei dieceze, grasează în toată ţara, dar nu i-s'a dat 
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până acum importanţa cuvenită. întocmai ca şi parti
ciparea preoţilor la administraţia instituţlunilor finan
ciare, abia acum s a aflat de Sf. Sinod că e anticanó
nica şl primejdioasă prestigiului bisericesc, pe când 
mai natnte de alte centre bisericeşti era aprobată. 

Se pare însă, că şi toleranţa politicianismului 
preoţimei noastre trebue să fie pe sfârşit. Pentrucă 
abstrăgând dela dauna ce o sufăr comunele, pe arma 
duşmăniei ajunsă la paroxism, între preot şl popor, 
prin luptă de partide, terfelirea tagmei preoţeşti prin 
ziare, cum a început a-se pra:tica în ultimul timp, 
mult nu poate dăinui. 

Când scrisesem în acest preţuit organ despre 
mizeriile preoţimei, amintisem şi de pericolul politi
cianismului, care încă e o hidră cu multe capete, 
cari pe rând, ies la iveală. 

Tocmai într'una din zilele acestea, când cu schim
barea guvernului, o tabără de ţărani, comandaţi de un 
intelectual au demonstrat pe străzile Timişorii şi, în
deosebi, înaintea primăriei şi prefecturii. O foaie din 
localitate scrie, relativ la aceasta, că pe asfaltul feşte-
Ht erau şi preoţi, pe cari, contrar poruncii a lV-a bi
sericeşti îi cinsteşte aşa ; „Preoţii aceia cu ochii smo
liţi (?) — caiafele alea târâtoare ale vicleimurilor elec
torale de totdeauna . . . nici odată n'am avut penibilul 
ţăranului dislocat dela vatra lui sătească şi a popit 
unealtă electorală ca de data asta." Aici 
nu mai e lipsă de comentar. Sasţinem însă, că acea
sta e o lăture numai a'politicianlsmului preoţesc. 

Eu mai scrisesem odată, la acest loc, despre 
preoţi şi politică, combătând politicianismul pe baza 
experienţelor proprii. Şi acum, fiindcă mă doare de 
cele ce and vorblndu-se de clerul Bisericii mele, îmi 
iau voie a înfăţişa roiul preotului nostru în politică, 
pentru care o paralelă dintre trecut şi prezent se 
impune. 

In era ungurească pentru preotimea noastră din 
aceste părţi avea rost un rol politic şi anume, ca 
membru al partidului naţional. Trebuia ţinută aprinsă 
flacăra sentimentului naţional; trebuia nutrit idealis
mul, căruia îi putem mulţămi, în mare parte, tnirea 
tuturor Românilor. In partidul naţional-român s'a fă
cut educaţiunea masselor, în această direcţiune, din 
care, de sine înţeles, că preoţii nu puteau lipsi. Dar 
au luat parte şi învăţătorii. 

Pe acel timp, eu încă mi-am luat partea, pot 
zice a leului, ajungând în groapa de lupi, din care 
abia am ieşit Era un epizod din viaţă, care mă du
cea cu siguranţă ia Şopron, ca pe alţi mulţi preoţi, 
dar, spre norocul meu, notarul de pe acele vremi s'a 
fost strămutat din comună. Şi câţi dintre învăţători, 
car! erau mai expuşi şi-au perdut postul pe acele 
vremi şi umblau cu pălăria în mână pe la uşile şefI-
lor-conducători pentru sprijin, dar fără succes. 

Aşa erau atunci vremile şi preoţii au înţeles 
glasul lor. 

Azi însă, trăim vremi cu totul schimbate. Dela 
Nistru până la Tisa trăim sub legea şi limba româ
nească. Idealul moşilor şi părinţilor noştri s'a înfăptuit. 
De aceea preoţilor nu le mai incumbă datoria a educa 
poporul afară de biserică în direcţie naţională, pe când 
atâtea alte instituţiuni suplinesc această funcţiune: şl 
şcoala şi armata şi administraţia şi justiţia şi câte 
altele, încât nu mai e nevoe ca preotul să se înroleze 
în vr'un partid politic pentru a face educaţia naţională 
a poporului. Ar fi şi un lucru riscat ; pentrucă în par
tidele politice de acum nu se propagă alta decât ura 
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în contra fraţilor de acelaş neam, cari urmează altă | 
credinţă politică. De aici apoi şi ura, ce se naşte j 
între preot şl credincioşii, cari susţin pe alţi idoli po
litici, Ar fi deci timpul ca preoţii înşişi să-şi dea 
seama despre acest adevăr. 

Ceva senz ar avea pentru preotul, care are am
biţia să ajungă deputat ori alt demnitar pe la judeţ 
cu retribuţie. Dar aici are loc proverbul: „Nu poţi 
ţinea doi pepeni într'o mână", ş i : „Nu poţi sluji şi 
lui Dumnezeu şi mamonet". Iar pentru satisfacerea unei 
ambiţiuni sufere familia, sufere parohia şi în cele 
mai multe cazuri se deschide o prăpastie între ei 
şi popor. 

Sunt de credinţă, că servesc cauzei noastre bi
sericeşti expunând aceste constatări despre partidele 
politice, cărora eu de mult nu le aparţin. 

Pr. Nicolae Crlşmariu. 

Constituirea Ligei Antireuizioniste în 
Arad. 

Duminecă in 10 l. c. s'a constituit în oraşul nos
tru — într'o atmosferă de entuziasm. Liga Antirevîzi-
onistă. La ora 11, cele 3 camere dela „Cercul roma
nesc" au fost înţesate de public, venit sâ demonstrize 
în faţa lumeţ că poporul român nu va ceda nici o pal
mă de pământ din corpul scumpei noastre patrii. Pă
mânt, care fost totdeauna cl nostru. Şi s'a spus veci
nilor de peste graniţă, că cei ce vor cuteza să între 
în ţara noastră, cu gânduri haine de cucerire, aici îşi 
vor lăsa măselele. 

Şedinţa de constituire a fost convocată de orga
nizaţia „Străjerii României" sub patronajul P. S. Sale 
Episcopului nostru Dr Grigorie Gh. Comşa, şi a vechi
lor noştri luptători naţionali; Vasile Goidiş, Dr. I. Su-
ciu şi Dr. Ştefan C. Pop. 

Şedinţa de constituire a fost dschisă de tânărul 
advocat Dr. Aron Petruţ, proclamat fiind să prezideze 
dl Dr. Teodor Botiş rectorul Academiei Teologice, iar 
secretar Aron Petruţ. 

In mijlocul unor ovaţluni jrenetlce se citesc scri
sorile de aderenţă şi îmbărbătare ale vajnicilor bărbaţi 
V. Goidiş. I. Suciu şi Şt. Pop. Apoi 1. P. C. Sa Ar
himandritul Dr. I. Suciu spune că P. S. S a Episco
pul Grigorie, călătorit fiind la şedinţele sf. Sinod la 
Bucureşti, ca totdeauna şi acuma îmbrăţişează cu 
toată căldura ideia constituirei Ligei Antirevizloniste şi 
îndeamnă toata suflarea românească din eparhia Ara
dului ca sub conducerea P. S. Sale, să facă aici la 
graniţă pivot de apărare contra duşmanilor din afară. 
Au urmat unul după altul reprezentanţii tuturor aso
ciaţiilor, instituţiilor şi diferite organizaţii cari toţi a-
deră la constituirea Ligei Antirevizloniste. Preşedinte 
al Ligei a fost proclamat cu mare insujleţire P. S. Sa 
Episcopul nostru Grigorie, iar secretar d. Aron Peiruţ 

S'a hotărât: 1. Sâ se înscrie în Liga Antirevionls-
tă toţi Românii. 2 să se boicoteze toate gazetele ungu
reşti. 3. Românii să cumpere marfă numai dela co
mercianţii şi industriaşii Români. 4. Se vor tipări afişe 
de propagandă, cari vor fi afişate pe străzi, gări, tre
nuri, tramvaie etc. 5 Se vor româniza toate numi le şt 
numirile ungurizaie. 6. Se vor înfiinţa insignii antire 
vizionişte, pe cari le vor purta toţi Românii. Acţtunea-
a pornit cu entuziasm. Să mergem spre isbăndă. 

Congresul m i s i o i la C i t i i . 
Pentru a 2 oră Chfşinăul a adăpostit pe misio

narii rom. ort. din România, veniţi, să discute îm
preună marea problemă de reînsănătoşare morală, şH 
să afle mijloacele cele mal potrivite pentru apărerea 
ntregităţil sufletului românesc. 

Atnăsurat programului, deschiderii congresului 
i-a premers sf. Liturghie împreunată cu chemare* Dtf-
hului Sfânt. 

Serveşte I. P. Sf. Sa Mitropolitul Gurie al Ba
sarabiei asistat de un sobor de 18 preoţi şl 5 diaconi. 

Răspunsurile le cântă admirabil corul catedralei 
condus de maestru Preot Bereraoschi. Frumuseţa ser
viciului dumnezeesc, cântările bisericeşti executate ?u 
sentiment şl precisiune te făcea să nu te mai simţi 
pe pământ. La priceasnă predică cu multă însufleţire 
Păr. Fleişer din Suceava, despre sf. Evanghelie şi im
portanţa Et pentru individ, familie şi naţiune. Este de 
remarcat disciplina, ce domneşte în biserică în cursul 
serviciilor divine. Disciplină, ce ar trebui imitată şi 
de noi. Pictura bisericească, saloanele, obiectele sfinte 
din argint şi aur grăiesc despre situaţia înfloritoare, 
şi privilegiile de cari s'a bucurat Sf. ortodoxie în ma
rele imperiu rus. 

Congresul este deschis de către I. P. Sf. Sa Mii 
tropolltul Gurie, care face un istoric al celor 3 con
grese anterioare, şi arătând impedimentele ce au ză
dărnicit ţinerea în fie care an a acelor congrese. Sa
lută autorităţile civile şi militare, cari prin prezenţa 
lor au ridicat nimbul acelui congrees şi încurajază 
munca misionară, 

La salutul 1. P. Sf. Sale, primul răspunde Dl. 
ministru Pan Halipa, menţionând, că tot deauna dar 
mai cu seamă azi, a fi bun român ^înseamnă a fi bun 
creştin, şi nice-un guvern nu va lipsi dela datoria sa 
faţă de biserică, 

DlZDr. Moise lenclu, spune, că ori care ar fi 
progresul ce-1 face ştiinţa, şi ori cari ar fi metodele 
de combatere, Dsa susţine, că armele de luptă ale 
preoţimei, trebue să fie pacea şi Iubirea. 

Dl. Popescu Prahova decanul facultăţii de teo. 
logie din Chişinău accentulază necezitâtea tot mai im
perativă de participare a laicilor la lupta misionară. 
Subliniază necesitatea specializării misionarilor, căci 
buruiana ateismului si neghina sectelor luptă cu atâta 
înverşunare, la nimiciră religiei lui Hristos, şi împllctt 
contra statului. 

Dl. general Muha spune, că credinţa în Dzeu a 
dat tărie soldatului român, şi această credinţă 1-a a-
jutat ca să poată smulge din ghlarele uriaşelor îm
părăţii cele 3 provincii româneşti. Noi, şl întreaga 
armată română întovărăşim cu dragoste manifestante 
de această natură. 



P. C. Sa Dr. Oreste Tarangul Inspector misionar 
al Mitropoliei Bucovinei aduce salutul şi binecuvân
tarea I. P. Sf. Sale Nectarie Mitropolitul Bucovinei, 
şl spune, că starea bisericii în Bucovina este alar 
manta : Curente de tot soiul sapă la temelia bisericii 
şi a statului: Accentulază, că până când sectarii au 
ceva comun cu noi, credinţa în Dzeu, ateismul îmbracă 
o formă mai periculoasă. Se impune o educaţie mal 
religioasă a tineretului, şi noi metode de luptă creştină. 

Dl. pro}, aniv. Vasile G. Isptr, aduce salutul fa
cultăţii de teologie, spunând, că cuvântul misiune 
este cuvânt non în biserica noastră, ori cel puţin nou 
în forma în care el este pus azi în aplicare Misiunea 
trebue să fie misiunea loialităţii faţă de Hristos. Ca 
lumea să-L iubească; mai mult, şi să se apropie de 
el cu încredere. Misiunea să nu fie numai internă, ci 
să aibă tendinţe de expanziane. 

P. C. Sa Păr. Constantin Moraitschis aduce sa
lutul Sf. Patriarhii ecumenice din Constantinopol, şl a 
bisericii greceşti şl ruseşti din România. Accentuiază 
necesitatea colaborării tuturor bisericilor naţionale şi 
autocefale ortodoxe, având chiar un organ comun de 
publicitate. 

Dl. Popescu Tudor, aduce salutai Societăţii na
ţionale ortodoxe a femeilor române, spunând, că a-
ceastă societate, este cea mai veche societate misio
nară. Combate cu puterea de convingere ce-1 carac
terizează atitudinea statului faţă de misionari şi faţă 
de biserică peste tot. Statul spune Dsa, nu numai în-
curajază carenţele subversive dar însuşi legalizează 
ateismul. 

Dl. Pelivan, făcând elagiul marelui Mitropolit A. 
Şaguna înfiinţătorul Asociaţiei pentru literatura şi cul
tura poporulni român „Astra" din Ardeal, aduce sa
lutai „Astrei" din Basarabia pe care o numeşte fică 
bătrânei Asociaţii dela Sibiu. Nu înţelege activarea 
acelei asociaţii, decât în cee mai strânsă legătură cu 
Biserica. Misiunea să se îndrepte mai întâiu către 
membrii ce aparţin formal Bisericii, fiind mai pericu
loşi duşmanii interni ca cel externi. Mai vorbesc: Pr. 
Comerzan în numele Consiliului central bisericesc, Pr. 
Secaş în numele I, P. Sf. Sale Mitropolitului Nicolae 
al Ardealuilui. Un reprezentant al societăţii filantropice 
„Marta şi Măria ' din Chişinău. Uniunea clericilor ro
mâni ort. din Basarabia. Cercul misionar „Mitropolitul 
Guriee din Chişinău. In fine P. C. Sa Păr. cooslliej 
referent al secţiei culturale Vladimir Burjacovschi ce
teşte telegramele de felicitare dela I. P. Sf Sale Mi
tropolit Dlonisie al Varşoviei, şi dela cercul misionar 
ort. din Polonia. 

Ca această şedinţa primă se ridică, şi prezidiul 
anunţă şedinţa proximă pe ora 5 d. a. 

In şedinţa de d. a. primul ia cuvântai P. C. Sa 
păr. V. Burjacovschi, referentul secţiei culturale din 
Chişinău. Face o amplă expunere a activităţii secţiei 
culturale pe teren misionar. îşi exprima admiraţia faţă 

de P. Sf. nostru Episcop Grigorie, precum şi de felul 
cum a ştiut să organizeze misionarismul în eparhia 
Arad, Face o dare de seamă despre participarea de
legaţiei, ce o a luat parte ia congresul misionar din 
Polonia. 

Al Il-lea ia cuvântul P. Sf. Sa Tit Slmedrea tra
tând tema „Prcblemele misionarismului în lumea mo
dernă" „Problema socială" Sperând că problema mi
sionară trebue privită din 2 puncte de vedere. Misiuni 
îndreptate contra necredinţei şi misiuni contra sec
telor, şi ca stare pe umerii misionarilor apasă 2 sar
cini, şl se impun 2 metode. Află că în privinţa aceasta 
se pot afla cele mai salutare Indlcaţluni în cărţile P. 
Sf. Episcop Grigorie, cari cărţi sunt, cel mal buni 
prietini ai P. Sf. Sale şi cari l-au complectat cunoş
tinţele în chestiunea sectară. 

Se aprind discuţii în privinţa creştinismului so
cial, la cari iau parte Prof. univ. V. Ispir, adv. Po 
pescu Tudor şi Dl. ministru Pan Halipa accentuând 
unanim, că biserica trebue să vină cu soluţiuni, pen
tru rezolvarea problemelor sociale, fie economice, fie 
de altă natură. 

Ziua a II. 30 Octomvrie. 

I. P. Sf. Mitropolit Gurie prezintă congresului 
pe P, Sf. Sa Episcopul Grigorie sosit în seara zilei de 
29 Oct. Pe care-L roagă să prezideze şedinţa. Primul 
ia cuvântul P. Sf. Sa Ep. Grigorie, salutând şi bine
cuvântând congresul şi numele Sf. Sinod, şi în nu
mele P. Sf, Sale. Arătând dragostea şi bucuria de care 
a fost călăuzit tot deauna, faţă de problema misio
nară, şi aceasta dragoste L-a adus şl de data aceaita 
în mijlocul misionarilor. Cuvântarea P. Sf. Sale este 
plină de căldură şi dragoste adevărat părintească. Ea 
mişcă şl electrizează, şi estă răsplătită cu orale ce nu 
vor să contenească. 

Intrându-se în ordinea de z', P. C. Sa păs. 
Grigorie Plşculesco (Gala Galactlon) îşi desvoltă 
tema „Partea cea bună ce trebue să ni-o alegem" pe 
care o tratează cu multă competenţă, P. C. Sa 
pune întrebarea, contra culeste îndreptat misio
narismul? Contra necredincioşilor ce tăgăduiesc 
însăşi existenţa lui Dzeu? ori contra celor 
ce strâmbă adevărata învăţătură a divinului. 
Mântuitor ? Spune că sectele sunt Incidente numai 
adevăratul pericol este în catolicism, reformaţiune ori 
calvinism. Atât catolicii, cât şi reformaţii, au părăsit 
drumul drept, luându-o fiecare în altă parte, unii a-
daugând, iar celalalt! lăsând din adevărata învăţătură 
a Bisericii ecumenice. Reformaţii n'au reformat cl au 
distrus Biserica exilând pe Hristosul Euharistie de pe 
pământ. E de părerea să nu se facă multă avocatură 
teologică, ci faptele noastre mai de grab să rimeze 
cu credinţa. Vom birui şi cuceri în măsura în care 
vom şti să inspirăm respect celor din jurul nostru, 



Dl- Dr. Lupu. Spune că la baza ori cărei crize 
stă criza religioasă şi accentuiază, că trebue mai în
tâia o învingere proprie, ca să poţi birui pe altul. 

P. Sf. Sa Episcopul Grigorie mulţumeşte P. C 
Sale, pentru expunerea, într'un mod atât de sublim, 
şi convingător a temei, graţie calităţilor, şi aptitudi
nilor excepţionale cu cari 1-a Înzestrat Dzeu. 

/. P. S. Sa păr. Arhimandrit luliu Scrtban; tra
tează chestiunea „Despre misia externă" menţionând, 
că Ia noi nu s'a făcut nimic pentru misiunea externă, 
şi deocamdată să se renunţe la misiunea peste gra
niţă. Peste tot biserica ort. a încetat de a fi misionară. 

E de părere că de-ocamdată să se facă numai 
misiuni interne. 

P. Sf. Sa TU Stmedrea, spune să se facă mai 
întâiu misiuni printre cei de altă credinţă' Subliniază 
necesitatea unei misiuni în Rus !a, unde milioane de 
tineri sunt necreştini. 

Dl, prof. V, Ispir. Spune, că sunt şl alte obiec-
ţiunl contra misiei externe, între cari locul prim îl o 
cupă lipsa de pregătire. Trebue intenzificată vleaţa 
religioasă, ca ea să se rezerveze ca un fiuviu asupra 
necredincioşilor, mai cu seamă azi, când se pune în 
aplicare ateismul practic. Subliniază necesitatea în
fiinţării unui consiliu de misionari, 

DI. prof. I. Ssvfn. Arată starea de mizerie în ca
re se află patriarhatele din Orient, şi arată documen
tat, necesitatea înfrăţirii bisericilor naţionale autocefale 
ortodoxe pentru apărarea acelor patriarhate. 

P. Sf. Sa Episcopul Grigorie, mulţumeşte, celor 
ce au luat parte la aceasta discuţie, asupra unei pro
bleme atât de importante pentru ortodox e si anunţă 
şedinţa viitoare pe ora 5 d. a. 

In şedinţa de după masă primul care ia cuvân
tul este Dl. prof. univ. Nichifor Crainic, tratând che
stiunea „Sectele şi curentele mistice contimporane". 
Oratorul predă liber, patetic chestiunea zicând, că or
todoxia nu e confesiune, ea e însaş religia creştină 
aiul Hristos. Işt exprimă admiraţia faţă de lucrarea 
distinsului profesor univ. rus Bolacov din Paris înti
tulată „Ortodoxia" pe care o numeşte o capod'operă 
In această carte se afirmă totuş un lucru care după 
Dsa nu corespunde cu realitatea s. a. că biserica or
todoxă ar fl pasivă. Biserica nu este pasivă, căci în 
cazul acesta ar fi încetat de a exista, losaş porunca 
dată de Mântuitorul apostolilor „Mergeţi în toată lu
mea şi blnevestiţi evanghelia la toată z !direa" îi de
notă caracterul el expansiv. 

Biserica reprezintă unitatea de gândire a unei 
naţiuni şi nici o altă instituţie nu este în stare să 
toarne într'o formă atât de ideală şi unitară gândirea 
unui popor, ca religia. 

Corpul nostru naţional este sfâşiat prin unatie şi 
prin secte şi mai nou prin ateismul agresiv. Primele 
elemente cari au venit la noi pentrn răspândirea sec
telor au fost străini de neamul nostru şi nici măcar 

cetăţeni români n'au fost. Este de credinţa, că me
toda cea mai eficace contra sectarilor, este recuceri
rea poziţiilor perdute. Să se facă misionarism în mi
jlocul poporului, şi între intelectuali. Spune, că şi azi 
se întâmplă minuni, dar sufletul omenesc şi-a perdut 
sensabllltatea pentru aceasta. însăşi unitatea naţională 
este o minune aiul Dzeu. 

La sfârşitul cuvântări P. Sf. Sa Ep. Grigorie 
mulţumind oratorului, spune că nsauul românesc e-
ste menit să treacă printre stâncile ateismului şi in
diferentismului religios, şl în această situaţie trebue 
să mulţumim Iui Dzeu, că avem în mijlocul nostru un 
d'stins misionar laic, în persoana Dlui profesor Nichi
for Crainic. 

Al IMea fa cuvântul păr. prof. univ. Al, Bulacu 
cetiodu-şi referatul „îndrumarea tineretului către Hri
stos". Problema face parte din misiunea internă. T i 
neretul care trece examenele cu note distinse cade 
la prob* le de examen ale vieţii. Dacă băeţii vin de 
acasă cu credinţă religioasă, este a se atribui mamelor 
creştine, dar şcoala de az a turnat plumb pe aripele 
credinţei, cu care vin din familie. 

Problema educaţiei integrale nu poate fi rezolvi-
tă decât prin pedagogia creştină. 

La aceasta dl Popescu Tudor, observă, că în 
şcoală este o dualitate de autoritate. Profesorul de 
religie (cat netul) propune un lucru de ex. referitor la 
creaţiune, ca în oira viitoare să fie contrazis de prof. 
de glografie, zoologie, ori de alte ştinţe profane. 

Şedinţa din 31 Oct. ziua 111. 

Prezidează P. Sf. Sa Grfgorie Leu Botoşeanu 
Vicarul mitropoliei Moldovei şi Sucevei. Se ceteşte 
telegrama sosită dela Prea Fericitul Patriarh Miron şi 
deh 1. P. S. Sa Mitropolitul din Prsg.a Prea Sf. Gri
gorie Leu, aduce salutul şi binecuvântarea I. P . Sale 
Pimen Mitropolitul Moldovei, şi spune, că Basarabia 
a fost zala, care ne a legat creştineşte, de Kiew şi 
Moscova şi azi are iarăşi misiunea de reîncreştinare a 
Rusiei căzută în apostazia boişsv că. 

Intrându-se în ordinea de z', Prea Sfinţia Sa E-
piscopul nostra Grigorie îşi desvoaltă tema „Aposto
latul laic". Cu o competenţă rară în cunoaşterea Sf. 
scripturi şl a canoanelor Sf noastre biserici, dove
deşte irepugnab!!, nu numai dreptul, ci şi necesitatea 
de conlucrare a laicilor cu cierul, întru apărarea şi 
lăţirea creştinismului nostru ortodox. 

Din aceasta necesitate s'a născut în Ardeal „Fră
ţia ortodoxă". Constată cu regret, că păstoriţii nostrii 
au lăsat totul în sarcina noastră, şi unii nici nu mal 
vieţuesc creştineşte. Avem foarte mulţi intelectuali; 
cari sunt o mândrie a bisericii şi a neamului, nostru, 
a căror reputaţie a trecut de mult chiar şi graniţele 
scumpei noastre Românii, şi aceştia ar putea face 
mult pentru înălţarea şi apărarea prestigiului creştin 



ortodox. Ar putea să ne dea un concurs foarte pre
ţios la înfiinţarea de societăţii caritative. 

îşi exprimă dorinţa de a-i vedea pe toţi aceştia 
mai aproape de Biserică. Arta de a captiva, şi puterea 
de convingere a Prea Sf. Sale a făcut, ca să fie des 
întrerupt de aplauzele asistenţei, iar la finea vorbire! 
corul seminarului teologic au Intonat un duios Tatăl 
nostru. 

La această problemă dl Popescu Tudor îşi expri
mă dorinţa, ca Biserica (Ierarhia) să dea mai multă 
atenţiune laicilor, să cacte a-i apropia de Biserică. îşi 
exprimă nedumerirea, cum Frăţia ortodoxă s'a înfiin
ţat numai în Ardeal? 

La aceasta Păr. Zenobie Brădean misionarul ep. 
Arad, spune, că Frăţia ortodoxă a fost o necezitate 
momentană, cerută de situaţia specifică a Bisericii 
ort. rom. din Ardeal care a fost lovită mal simţitor 
de catolicismul, care este privilegiat şi în statul ro
mân de toate guvernele, şi care tacite sprijlneşte şi 
azi sectarismul în dauna Bisericii ortodoxe. 

Lucrul acesta a fost subliniat şl de dl prof. u-
niv. V. Ispir, că comandamentul are dreptul, la stărf 
speciale, să ia măsuri speciale. 

Prezidiul dă apoi cuvântul P. S. Sale Dr- Oreste 
Tarangul inspector misionar în Bucovina care-şl ce
teşte referatei despre „Regenerarea Predice!". Face o 
paraielă între ceeace a fost şi ce este predica. 

Remarcă, că predicatorii de azi sunt prea ab
stracţi. Părăsind izvorul principal al predicel. Biblia, 
au părăsit piedestralul solid pe care trebue să stea 
predicatorul. înstrăinarea de biblie, a dus la înstrăina
rea de cel mai bogat izvor de inspiraţie. 

La aceasta La cuvântul P. C S. Păr. Dr. P. 
Ţiucra protopopul TImişorii, care spune, că atât cla
sei de sus cât si clasei de jos îi lipseşte conştiinţa 
creştină. Pentru a putea ajange la un scop fericit, tre
bue pe toate căile, şi cu t oate mijloacele de cari 
dispunem să formăm această conştiinţă religioasă, lu
cru negligat pâcâ aci. 

Dl. Mihai Bulacu, afirmă, că s'a neglijat teolo
gia practică; Predica, care trebue să fie constructivă 
nu numai defenzivă. 

După această am vizitat seminarul teologic, con
dus cu multă destoinicie de Păr. Serghie Bejan, un 
priceput gospodar, şi om cu frumoase calităţi sufle
teşti. Prea Sfinţitul nostru părinte Grigorie a ţinut şi 
aici o mişcătoare alocuţie, elevilor, apărătorilor de mâne 
a comorilor sufleteşti a poporului nostru. Am vizitat 
toate compartimentele institutului, rămânând uimiţi de 
ordinea şl curăţenia ce domneşte acolo. 

E de o frumuseţă rară pictura capelei de pe 
lângă aceasta şcoală, executată cu multă pricepere de 
elevii şcoalei sub conducerea distinsului profesor de 
desemn dela acel Seminar. Această pictură prin 
selecţionarea culorilor, prin aranjarea simetrică 
a tablourilor, decorative, sunt de o frumseţe ce 

ar satisface şi cele mai rafinate gusturi în materie de 
pictură. Sala de desemn, are mai mult aspectul unui 
atelier de pictură unde tot elevii pictează icoane sfinte 
în stil răsăritean, Reconstniesc picturi învechite şi ori 
ce lucrare privind pictura bisericească. 

Pr. Zenobie Btădean 
misionar epaihial 

(Va urma) 

Cei doi apostoii ai credinţi* 
Omul coştient de chemarea sa în lume, 

face o mică socoteală şi peste datorinţele şi 
drepturile sale, faţă de familie, societate, neam 
etc. 

Cu deosepire vor face aceasta, educatorii, 
crescătorii însufleţiţi, în a căror putere şi di
băcie, zace fericirea şi viitorul bisericii, nea
mului şi patriei noastre. Aceşti factori îndru
mători de suflete şi apostoli ai credinţii sunt 
preotul şi învăţătorul, cari aii desăvârşit uni
tatea conştiinţei naţionale. 

E o muncă a lor, care s'a realizat ano
nim fără gălăgie, dar tot atât de nobilă şi fe
cundă, ca şi gestul sămănătorului. Biserica şi 
şcoala, cele doauă laboratoare de credinţă, 
moralitate şi cultură, prin conducătorii cel în
ţelepţi, au ştiut supune interesele proprii, ma
rilor interese ale patriei şl neamului. Dacă nu 
era la bază munca şi însufleţirea lor nu 
licărea schinteia sfântă de neam, lege şi limbă, — 
nu alerga dorobanţul pstee Carpaţi pentru a 
desrobi pe fratele său. Credeam că după rea
lizarea visului nostru secular, vom putea muncii 
în tihnă şi pe alte terenuri, unde ogorul este 
mai înţelenit, pentru a ridica poporul nostru 
iubit, la o situaţie morală mai bună, pe care 
cu drept cuvânt o merită. Experienţa de toate 
zilele însă, ne-a spulberat aceasta credinţi. 
Dreptaceea aceşti dci pioneri ai credinţei, va 
trebui încă mult timp să stea la postul lor de 
onoarea, pentru a feri poporul nostru bun şi 
blând de duşmanii externi şi interni, cari sapă 
la distrugerea temeliei bisericii, culturii şi patriei 
noastre. In zilele critice de azi, datori sunt a-
ceşti doi factori ai culturii româneşti a-şi con
tinua opera sublimă, prin iubire reciprocă şi 
solidaritate perfectă, în toate acţiunile lor, ast* 
gurându-şl totodată stima, respectul şi în
crederea altora. 

Liviu Dublea 
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Misiuni religioase în Timîşoara-
Ronaţ. 

Sub presiunea cetelor de politicieni, cari asal
tează în prezent conştiinţele, satele stau caş' marea 
sub biciul furtuneior. 

In mijlocul acestor frământări ieşirea misionari
lor în mijlocul credincioşilor se înalţă, ca o insulă de 
refugiu în oceanul agitat. 

O astfel de înaltă atmosferă morală s'a creat în 
dumineca de data 26 Noemvrie în parohia Timlşoara-
Ronaţ, prin misiunile religioase, aranjate şi conduse 
de neobositul protopop al Timişorli Dr. Patrichie 
Tiuera. 

Caracteristic, că pe Ia periferiile oraşului, unde 
concurează mulţimea localurilor distractive întru a in-
bia sufletelor nenumărate şi variate prilejuri de ispită 
mai vârtos în dumineci şi sărbători, oamenii amăgiţi 
de mirajul lumii acesteia, uită de casa lui Dumnezeu. 

Na aşa în dumineca misiunilor. Glasul de che
mare a lui Hristos, a fost auzit şi ascultat. La servi
ciul religios, — pontificat de Pr. C. Sa Dr. Patrichie 
Ţiucra, protopopul Timişorii, cu asistenţa preoţilor 
Virgil Popovici şi Ioan Iurma, — au luat parte nu 
numai credincioşii din parohie ci şi o mulţime de oas
peţi din oraş. 

Interesul lor pentru misîuni a fost răsplătit de 
frumoasele cântări corale şi mai ales de documentata 
predică, rostită de P. C. Sa părintele protopop Dr, 
Patrichie Ţiucra despre -Lăcomie". 

Sau cuminicat pe lângă elevii şcoalel primare 
mulţi aduiţi şi credincioşi 

In după masa acelei zile credincioşilor li-să o-
ferît noui prilejuri de înălţare şi edificare sufletească. 

In cadrul unui program, — executat de elevii 
şcoalel primare, sub conducerea distinşilor învăţători, 
în frunte cu directorul şcolar Pavel Bosica, — a con
ferenţiat, ca reprezentant al asoc. „Astra", scriitorul 
Traian Topliceanu prof. la şc. normală, despre „pu
terea familiei". A-l asculta pe dl. Topliceanu vorbind 
este o adevărată plăcere. Tot în cadrul acestui festi
val a conferenţiat cu putere păr. Virgil Popovici des
pre «Sentimentul religios." A vorbit şi păr. M. Sora 
despre; „Primejdia sectelor.* 

In cuvântul de încheere P. C. Sa păr. Protopop 
Dr. Patrichie Ţiucra, recapitulând lucrările misiunilor 
mulţămeşte tuturor, celor ce au ostenit pentru succesul 
obţinut şi impioară binecuvântarea cerului peste aceste 
lucrări. 

Sf. Sa păr. local Ioan Jurma în bine simţite cu
vinte, mulţumeşte P. C. Sale păr. protopop Dr. P. Ţiu
cra, conferenţiarilor, distinşilor Iui colegi şi colabora
tori pentru concursul dat. 

Credincioşii reîntorşi pe Ia casele lor sau con
vins, că nici o distracţie lumească, nu se poate ase
măna, în binefăcătoarele lor efecte cu bucuriile du
hovniceşti. 

Tte Flavlu. 

Cerc religios în Ghiroda. 
Patru copii baptişti primesc Taina sf. Btez. 

Trecutul Bisericii noastre naţionale ne dă ne
numărate mărturii despre puterea ei de reslstenţă, 
când au fost atacată pe toate căile de dujmani pu-
puternlci, ca să o poată dezbrăca de caracterul el 
naţional şi ortodox. Timpurile de faţă au adus ata
curi nouă, cari tind la destrămarea ei. Sectari de 
toate nuanţele s'au năpustit asupra satelor noastre, 
ca să tulbure pacea sufletească a credincioşilor noş
tri. Se poate, că şi păcatele noastre au contribuit la 
ranelor şi suferinţelor Bisericii cei vii a lui Hristos 
Este fapt însă, că ne-am trezit şl am pornit pe cale 
bună, bine pregătită şi indicată de Prea Sfinţitul 
nostru Episcop Dr. Gr. Gh. Comşa, ca să putem lup
ta ca o a m e n i c o n ş t i i d e c e e a c e 
voim şi de ceea ce trebuie să facem pentru conser
varea credinţli ortodoxe, singura scăpare a poporului 
nostru şi prin împărtăşirea hranei spirituale trebuin
cioase şi corespunzătoare să aducem pe cel rătăciţi 
la sinul Bisericli-mame. 

Spre a satisface acestei datorii, poruncite de 
Domnul, s'a ţinut şi în parohia Gbiroda în ziua de 8 
Noemvrie, sărbătoarea sf. Arhangeli Mihall şi Gavrll 
cerc rel'glos sub conducerea Prea On. D. protopop 
al Timişoarei Dr. Patrihie Ţiucra cu colaborarea pre
oţilor V. Popovici din Timişoara—Mehala, Traian 
Barza misionar tractual din Cerneteaz, Filip Doboş 
din Giarmata şi Traian Brânzei preotul locului, care 
a ştiut pregăti cu zel şi tact această serbare, în 
cadrul căreia aveau să se boteze 4 copii baptişti a 
căror părinţi cu mulţi ani înainte trecuseră la bap
tişti. Sf. Liturghie a fost celebrată în sobor şi după 
cetirea sf. Evanghelii, copii chemaţi la botez sunt a-
duş! în mijlocul bisericii când li-s'au împărtăşit Ta i 
na sf. Botez şi a sf. cuminecături. Credincioşii au ră
mas vădit impresionaţi de actul solemn al botezului 
săvârşit de părintele protopop asistat de 4 preoţi-
La priceasnă a predicat Părintele protopop des
pre credinţa creştină şi puterea ei, predică bine sim
ţită şi presărată cu multe exemple practice, cari au 
mulţumit pe deplin sufletele dornice de hrană sufle
tească. Răspunsurile liturgice au fost date de corul 
tinerlmei condus de învăţătorul Gh. Ardelean. 

După sf. Vecernie la ora 3 poporul s'a adunat 
la casa culturală, unde s'a ţinut şedinţa publică a 
cercului religios cu colaborarea „Astrei", din partea 
căreia a conferenţiat Dl. profesor dela Şcoala Nor
mală Traian Topliceanu, iar elevii şcoalei primare de 
sub conducerea Dlui înv. Gh. Ardelean au declamat 
mal multe poiezli de conţinut religios şi au execu-

> tat mai multe cântări, răsplătite cu aplauze. 



BISERICA $1 ŞCOALA Mo. Bî 
A urmat apoi conferinţa Dlui Topliceanu despre 

dinastlcfsmul poporului român, dovedind cu fapte din 
trecutul îndepărtat, că poporul nostru ş'-a legat viaţs 
totdeauna de Domnul său. Cu atât mal vârtos se cu
vine, ca în timpurile de faţă, când poporul românesc 
este ameninţat de mulţi duşmani, să ţină tot mai 
mult la Domnul său, Regele Caroî II-lea şl moşteni 
torul tronului M. Sa Voivodul M'hai, care chiar azi 
îşi serbează onomastica. 

De încheiere Părintele Brânzei mulţumeşte Prea 
OD . D. protopop, câţ şi conferenţiarilor pentru învă
ţăturile sămânate în mijlocul credincioşilor săi, pro
miţând că va lucra cu toată râvna, ca acele să adu
că rod îmbelşugat. 

V. Popovici 

Conferinţă la Palatul Cultural 
Duminecă in 10 Decemvrie, după masă 

ia ora 5. părintele consilier eparhial Dr. Oh. 
Ciuhandu, a ţinut la Palatul Cultural din A-
rad o conferinţă edificatoare, despre „Româ
nii depe graniţa de vest acum 200 ani." Cu 
date istorice scoase din arhivele judeţului nos
tru conferenţiarul a dovedit că înainte cu 200 
de ani, comunei noastre depe graniţa disnpre 
ungaria erau mai compact locuite de Româ
ni, căci în cursul timpului unele din ele au 
fost impistriţate cu diferiţi unguri pripăşiţi pe 
aici şi aduşi cu intenţia să spioneze satele 
româneşti şi să trăiască de pe spatele popo
rului nostru. Intr'o limbă cursivă şi cu date 
zdrobitoare părintele Ciuhandu a demonstrat că 
pretenţiunile ungurilor asupra acestor locuri 
cari au fost româneşti dela descălecarea noa
stră aici — sunt neîntemeiate. Pentru confe
rinţa reuşită publicul a făcut ovaţii autorului, 
iar studenţii Academiei noastre teologice acom
paniaţi de public au cartat „Pe al nostru 
steag e scris unire.u 

Primar vrednic. 
Ni-se comunică din Şilindia, cămaimulţ i sectari 

zişi „tremurici" veniţi din alte sate, au căutat să-şi 
câştige aderenţi'şi între creştinii ortodoxl din ŞUindia. 
Rătăciţii însă s'au izbit de vigilenţalvrednlcului primar 
de aici Ioan Moisă, care la început le-a aplicat „tremu-
ricilor" o dojana părintească, pentru păcatul că ei au 
părăsit sf. Biserică ortodoxă, care este mama neamu
lui românesc. Apoi le-a arătat drumul care duce afa
ră din Şilindia, spunându-le să se reîntoarcă la Bise 
rica mamă şi să-şi vază de treburile şi familiile lor. 

Dorim, ca fapta primarului Ioan Moisă din Şilin
dia, să fie imitată şi de alţi primari Români. 

Tiparul Tipografiei Diecezane Arad. 

Două înmormântări cu tâlc. 
Dumnezeu priveghiază şi conduce paşii vieţii oa

menilor şi nu părăseşte nici pe cei cari se îndepăr
tează sau rătăcesc în drumul lor, căci ştie cât sunt 
de mari ispitele lumii acesteia şi ce puţin credincioşi 
tuot acel pe cari i-a lăsat să stăpânească pământul 
cu toate comorile lui. 

Nu arareori ni-e dat să vedem şi azi lucruri pe 
cari nu ni-le putem explica, decât admiţând că mâna 
iui Dumnezeu planează asupra noastră, relevându-se 
când într'un loc, când în altul. 

Cei ce părăsesc Sf. Biserică, călcând în picioare 
credinţa şi datinile strămoşeşti, prea puţin îşi dau 
seama că Dumnezeu poate să le răstoarne toate pla
nurile diabolke şi prin nemăsurata-i iubire de oameni, 
să i împărtăşească iar cu harul şi cu binecuvântarea 
sa. Aşa să explică faptul, că mulţi dintre sectari chiar 
îna'nte de moarte, cu voia sau fără voia lor, ajung 
Iar în sânul bisericei care, ca o mamă bună, ÎI pri
meşte la ea. 

Un caz care confirmă cele spuse mai sus s'a 
petrecut Vineri 20 Oct. a. c. îa comuna Covăslnţ-Arad. 
Anume: Cu o zi înainte — Joi — încetează din viaţă 
Bocşa Ioan şi Mitra Ioan, ambii Adventişti de ziua a 
şaptea, ba primul chiar presbiter al sectei. Unul a 
trăit 27 ani, iar celalalt 35 ani departe de biserică, 
batjocorind orânduirile aşezate într'ânsa şi necinstind 
Duminecile şi Sărbătorile D-lui. Fiindcă nici unul nu-şl 
avea trecerea făcută în regulă, în conformitate cu noua 
lege a Cultelor, preoţii parohiei nosstre Ioan Tere-
benţiu şi Gheorghe Balta, ambii foarte zeloşi propo
văduitori şl apărători ai cuvântului Dumnezeesc, se 
prezintă în ziua înmormântării la locuinţele celor ră
posaţi şl cu energie şl hotărâre dispun celor rătăciţi 
să înceteze cu cântecele lor. Erau de faţă la ambele 
cazuri, pe lângă o mulţime mare de credincioşi ai bi
sericii noastre, şl foarte mulţi aderenţi ai secte', veniţi 
din Timişoara, Micălaca, Cuvin, etc. La ripostele lor 
preoţii răspund, că trecerea ne fiind făcută legal, ei 
nu înţeleg să-şi părăsească fiii tocmai acum în ultimul 
drum al vieţii şi că Biserica îşi face datoria şi faţă 
de cel ce prin uneltirile vrăşmaşului au fost atraşi 
din mijlocul ei. 

Fără a mai continua discuţiile, ambii preoţi o-
ficiază înmormântarea cu cel mai mare fast, căutând 
in ambele cazuri ca prin predicile ţinute să arate ce
lor prezenţi, că Dumnezeu nu părăseşte nici pe cei 
ce se îndepărtează de el, iar Biserica se îngrijeşte şi 
de fiii cari au părăslt-o ;în decursul vieţii. Toţi cei 
prezenţi au rămas adânc impresionaţi şi mulţi ochi 
au lăcrimat văzând cu câtă conştilnţlozltate îşi păs
toresc aceşti doi păstori turma încredinţată lor. 

Cu cântările şi rânduiala Bisericii pe care ei au 
părăsit-o, Dumnezeu a voit ca aceşti doi fii rătăciţi, 
să fie conduşi la lăcaşul de veci, dând pildă vie ce 
lorlalţi şl întărind inima celor ce cred în el. 

Covăsinţan. 
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